



10月17日,海南自由贸易港法律周在海口启幕。

# 海南自由贸易港法律周成功举办 促进涉外法治建设与合作

## A 全景概览

10月20日,2024海南自由贸易港法律周在海口圆满落幕。10月21日,海南省新闻办公室召开发布会,总结并推广2024海南自由贸易港法律周成果。此次活动由“一带一路”律师联盟指导,海南省律师协会与“一带一路”律师联盟海口代表处共同主办,以“法治自贸港·与世界对话”为主题,汇聚了国内外法律界的精英,共同探讨法治建设的新思路、新路径。

这是我省举办的首届法律周,它的成功举办为海南自贸港的法治建设注入了新的活力。

### 举办背景深远

海南自贸港作为我国对外开放的重要窗口,其法治建设对于保障高水平对外开放、应对外部风险挑战具有重要意义。此次法律周的举办,正是贯彻落实党的二十届三中全会精神和省八届五次全会部署的重要举措,也是推进海南自贸港法治体系建设的生动实践。

在法律周开幕式上,省长刘小明出席并致辞。他指出,法治化是海南自由贸易港建设最大的特色和本质,勉励大家以法律周为平台,共谋法治新篇章,共同促进法律服务业高质量发展。中华全国律师协会副会长岳琴舫等领导也出席了开幕式,共同擘画涉外法治建设新蓝图。

### 主管部门力挺

作为法律服务行业主管部门,省司法厅对本届法律周给予了全方位的支持与保障。

省司法厅律师工作局局长廖斌介绍,省司法厅党委高度重视此次法律周的举办,将其视为我省品牌论坛活动,进行高站位谋划、高标准推进、高质量落实。省司法厅党委书记、厅长王磊多次主持召开会议,听取筹备工作情况汇报,并具体研究各项工作细节。同时,省司法厅还多次请示司法部对本次活动的支持,并及时向省领导专题汇报,协调邀请省领导出席开幕式并致辞,以及会见外籍嘉宾代表。

在筹备过程中,省司法厅通过专题座谈、联席会议等方式,对省律师协会进行全流程要素指导,协助做好会议材料审核把关、会务接待等工作,同时积极协调邀请中央部委、中南省(区)司法厅和省内有关单位参加活动,组织各级新闻媒体做好宣传报道工作,为法律周的成功举办营造了良好的氛围。

法律周期间,省司法厅还组成工作专班全程驻点会场,对会务工作进行现场服务指导和跟踪督促,确保活动顺利进行。

### 内容丰富多样

本届法律周为期六天,设有11个法律交流会版块、主题沙龙和论坛,共计700多名中外嘉宾受邀出席,100多名嘉宾发表演讲。活动深入解读

海南自贸港法规政策,探讨前沿法律问题,加强国内外法律服务交流合作,共同提升涉外法律服务水平。

在海南自由贸易港法治建设交流会上,专家学者们深入探讨了如何进一步完善海南自贸港法治体系,强化法治保障。国际法律服务合作与交流会上,中外法律专家就海南法律服务与国际法律服务市场接轨提出了宝贵建议。此外,还有国际商事调解交流会、“一带一路”法律服务交流会等多个专题论坛,与会各方围绕各自领域的前沿问题进行了深入探讨。

除了专业的法律交流外,法律周还举办了丰富多彩的文娱活动。如第十三届“京津沪渝琼粤”律师羽毛球赛、律师专场合唱音乐会等,为与会中外嘉宾和广大市民游客送上了法治文化的盛宴,同时安排了律师摄影书画作品展、法律人环岛游等特色活动,展现了法律人的艺术才华和人文情怀。

### 成果丰硕显著

本届法律周取得了丰硕的成果,不仅深化了涉外法律服务交流互鉴,还展示了“法治自贸港”的新形象。

在法律周期间,多方与海南有关单位和部门建立战略合作关系,其中海南省司法厅与“一带一路”律师联盟签订了合作意向书。亚洲多元争议解决研究院、越南商贾仲裁中心先后与海南省仲裁协会签订合作协议。海南省律师协会与20多个省市律师协会签订了战略合作框架协议。26家海南律师事务所和企业在法律周设立展台宣传展示,与中外律师事务所代表、多企业代表及与会嘉宾洽谈合作事宜、达成多项协议。

法律周还产出了一批具有前瞻性、创新性、针对性、实用性的理论研究成果。在中南省(区)律师论坛中,全国各地律师提交投稿论文592篇。

值得一提的是,法律周期间还设立了首家香港律师事务所驻海南代表处。香港司徒维新律师事务所驻海口代表处的揭牌仪式标志着海南与香港在法律服务领域的合作迈出了新的步伐。这将有助于海南企业“走出去”和海外投资者“走进来”,进一步保障为客户提供一站式优质跨境法律服务。

### 影响力持续扩散

虽然本届法律周已经闭幕,但围绕法律周开展的讨论还远远没有结束。法律周的影响力仍在不断扩散,对于推动海南自贸港法治建设、提升涉外法律服务水平具有重要意义。

海南省律师协会会长符琼芬表示,下一步,海南省律师协会将按照省委、省政府的部署要求,积极配合省司法厅等相关部门,持续放大法律周的溢出效应,全面总结提炼研讨成果和办会经验,进一步做好成果转化和应用工作。同时,该协会还将把与会各方达成的重要共识、取得的重要成果转化为加快推进海南自贸港法治建设的实践当中。

## B 亮点荟萃

### 临时仲裁制度创新成果显著

本届法律周上,海南自贸港临时仲裁制度创新成果成为一大亮点。活动特别聚焦临时仲裁制度,通过主题演讲和沙龙讨论两大板块,充分展示了海南在仲裁领域的独特魅力和创新成果。

副省长蔡朝晖出席并发表讲话,强调海南省委、省政府对仲裁事业发展的重视,以及推进仲裁制度改革创新的决心。

本次活动亮点纷呈,涉及面广,创新性强。海南正加快推进仲裁制度改革,引入临时仲裁制度,丰富商事争议解决方式,并推进“一站式”争议解决平台建设,畅通诉一仲一调衔接渠道。同时,海南国际仲裁院也在积极推动改制,致力培育国际一流仲裁机构,全力打造以仲裁为核心的国际商事纠纷解决“优选地”。

活动邀请了来自政府、司法系统及仲裁行业的10余位权威专家学者,围绕临时仲裁制度展开深入分享,全面覆盖该制度的各个方面。海南自贸港临时仲裁制度的创新成果在活动中得到充分展示,这一制度是在全国人大常委会法工委、最高院、司法部的大力支持下,通过海南各有关部门共同努力,对现行仲裁法作出适度变通和创新,标志着海南仲裁制度改革创新达到新高度。

此外,活动现场还宣布成立专家顾问委员会和海南海事专业委员会,汇聚国内外顶尖专家和学者为海南自贸港仲裁制度提供专业指导与咨询服务。同时,与亚洲多元争议解决研究院、越南商贾仲裁中心完成合作签约,加强了国际深度合作。这次活动国际范儿十足,吸引来自中国、英国、法国、新加坡、马来西亚等不同的国家和地区的嘉宾演讲与交流,让活动参与者听到了来自世界各地的声音。

此次活动不仅增强了国际社会对海南自贸港法律体系和司法公正性的信心,也为海南自贸港法治建设、优化营商环境注入了新的活力。

### 为共建“一带一路”注入法治新动力

“一带一路”律师联盟海口代表处成立于2021年12月,是海南目前唯一的国际性法律专业组织代表机构。目前,海口代表处共有32名团体会员和112名个人会员。根据联盟章程,在联盟指导和授权下,海口代表处充分利用自贸港优势地位,积极推动与“一带一路”共建国家和地区律师界的交流与合作,链接法律服务资源,不断优化人才培养模式,努力提升海南律师国际竞争力。

“一带一路”联盟作为自贸港法律周指导单位,联盟为法律周提供了充分的专业指导和资源支持,在各方共同努力下,法律周取得了丰硕成果。法律周期间,为充分利用自贸港区位优势、政策优势,充分发挥联盟及联盟海口代表处专业作用,助力海南自贸港法治建设,服务共建“一带一路”高质量发展,经友好协商,海南省司法厅与联盟就加强机制创新、人才培养、机构培育、课题研究、成果宣传等达成合作意向。海南省司法厅法治调研处和联盟海口代表处被指定为交流对接执行机构,共同推动这一法律周重大成果的落地实施。

### 加强法律服务国际交流合作

在2024年海南自由贸易港法律周期间,海南自贸港通过一系列举措,积极推动与我国香港、澳门以及东盟各国法律服务行业的交流与合作,取得显著成效。

海南自贸港聚焦涉外法治建设关键问题,召开了国际法律服务合作与发展交流会及“东盟法律服务合作与交流”圆桌对话,吸引了众多中外法律专家参与。专家们就海南法律服务如何与国际市场接轨、扩大自贸港涉外法治“朋友圈”等议题进行了深入探讨,为海南自贸港在国际法律合作领域开拓了更多可能性。

为推动与我国香港、澳门的法律服务业交流,海南构建了与港澳地区律师行业发展制度体系。修订了《海南经济特区律师条例》,在执业范围、组织形式等方面进行了制度创新,并出台了四个配套办法及正面清单,进一步完善了涉外涉港澳法律服务。同时,海南还搭建了与涉外涉港澳法律服务之间的交流桥梁,多家律所与香港律师成功签约,香港作为“超级联系人”的角色得到了进一步强化。

此外,海南还加强了与东盟国家的法律交流与合作。海南省律师协会通过组织多种活动,增进了海南与东盟国家律师之间的了解和合作,提升了律师的专业能力和区域合作水平。同时,海南还与马来西亚律师事务所签署了《战略合作框架协议》,共同促进双方发展。



10月18日,东盟法律服务合作与交流圆桌对话现场。

## C 嘉宾之声



康煜 “一带一路”律师联盟秘书长、中华全国律师协会国际事务高级顾问

“当前,海南正在加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港。高水平的对外开放需要高质量的涉外法律服务保障。”康煜说。

康煜表示,本次法律周活动紧密围绕中国特色自贸港建设大局,聚焦法治需求、打造服务品牌、深化专业交流、推动开放合作,参会人员广泛、活动形式多样,群英荟萃,专家云集,是一次加强自贸港法治建设的盛会,必将为自贸港建设高质量发展做出重要贡献。



李淳 国浩律师事务所创始及管理合伙人、海南中改国浩自贸港法律研究中心主任、首席研究员

“海南自由贸易港法律周是一次创举。”李淳对此次海南自由贸易港法律周活动的评价非常高,认为其是富有创新与前瞻性的盛会。活动设计的系列分论坛主题鲜明,为参会者提供了深入交流与探讨的平台。邀请的专家不仅提升了活动的专业性和权威性,还带来许多宝贵的经验、具备国际化的观点和见解,为海南自贸港法治建设注入新的活力。

李淳希望海南能把法律周打造成为海南法律的“名片”。他认为,本届法律周对于海南来说是一次宝贵的探索和探索机会,海南应及时复盘总结经验,不断提升办会的深度和广度,期待下一届法律周能在海洋经济、绿色经济、跨境产业合作等方面,开拓与国际标准对接、产业对接的新板块,以助力海南自由贸易港的国际化进程。



郑宗汉 香港律师会理事暨大中华法律事务委员会副主席

“这次自贸港法律周远远超出我的预期。”作为香港律师会理事暨大中华法律事务委员会副主席,郑宗汉给出高度评价。他认为此次活动吸引多个国家和地区的权威专家参会,嘉宾规格较高,讨论内容紧密结合海南实际情况,并注重与国际接轨,展现出开阔的国际思维与视野,“这样的交流平台,给与会者带来了极大的震撼与深刻的启发,给海南涉外法律服务开辟了新的思路。”

郑宗汉表示,自贸港法律周的成功举办,不仅提升了海南在国际法律服务领域的知名度,更为内地企业与法律服务机构提供了宝贵的交流机会。“通过这一平台,海南本土的法律从业者得以深入接触并吸收国外的先进文化与法律服务习惯,从而加速自身与国际接轨的进度。”郑宗汉提出,希望自贸港法律周未来能发展成为推动法律服务国际化的重要力量。



陈小叶 世界百国侨企联盟副主席

“收获颇丰!”陈小叶表示,通过此次法律周活动不仅结识了众多海南及境外的资深涉外律师,还成功为她在海南的企业找到了更为专业的涉外法律服务团队,以支持公司业务在海南更好地拓展。

在自贸港法律周上,她通过专家们对海南自贸港政策的多维度深入解读,对相关政策有了更为深刻的理解。她表示,返回马来西亚后,她愿意成为海南自贸港政策的积极传播者,让更多的马来西亚商业伙伴进一步深入了解海南,增强他们对海南投资创业的信心。她期望海南自贸港法律周逐步发展成为海南涉外法治品牌,能够吸引更多涉外企业的参与其中,促成更多合作成果。(春雨 原创 文传)



参会者认真聆听。